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Орловский народный костюм.

« Если бы исчезло всё и остался только женский костюм, то по нему можно было бы восстановить до известной степени эстетическую культуру прошедших эпох».

Т. Арманд

Цель: обобщить материал прошлых уроков, познакомить учащихся с Орловским

народным костюмом, принадлежащем к южнорусскому типу.

Задачи:
1. Образовательные:
- закрепить и обобщить пройденный материал;

· сформировать представление о народном костюме Орловской губернии;

· формировать устойчивый интерес к предмету.

2. Развивающие:
- формировать:

умение работать в группе, умение выделять нужную информацию, умение создавать эскизы элементов Орловского народного костюма;

· развивать творческий потенциал учащихся.

3. Воспитательные:
- нравственное воспитание (бережное отношение к наследию

предков), эстетическое воспитание.

4. Здоровьесберегающие: - профилактика умственного утомления детей на уроке;

обеспечение физиологически необходимых этапов восприятия и переработки новой информации.

Оборудование:
· для учителя:
- иллюстрации русского народного костюма;

· макет Орловского народного костюма;

· набор открыток «Народное творчество» из серии «Орловской губернии - 220 лет»;

· выставка детских работ предыдущих уроков;

· две бумажные куклы с элементами одежды;

· трафареты элементов одежды;

· кассета с пением группы «Иван Купала».

· для учащихся: - лист белой бумаги, всё необходимое для работы красками.

фломастеры, простой карандаш, ластик.

План урока.
1. Организационный момент.

2. Повторение материала, изученного на предыдущих уроках.

3. Презентация нового материала: знакомство с Орловским народным костюмом.

4. Постановка творческой задачи.

5. Самостоятельная работа учащихся.

6. Закрепление знаний, полученных на уроке.

7. Подведение итогов урока.

Ход урока.
1. Проверка готовности учащихся к уроку.

2. Повторение материала, изученного на прошлых уроках, при помощи тестов.

Тест.

A) .
Расставить конструктивные части русской избы в порядке их расположения, начиная сверху:

1) .
Конь - охлупень;

2) .
Цоколь;

3) .
Наличники;

4) .
Полотенце;

5) .           Причелина.

Ответ: 1), 4), 5), 3), 2). 
Б). Выберите декоративный элемент убранства избы.

1) .
Серьга;

2) .
Воротник;

3) .
Наличник;

4) .
Передник.

Ответ: Наличник.

B) .
В переводе «декор» означает:

1) .
Орнамент;

2) .
Искусство;

3) .
Украшение;
4)            Роспись.

5) Ответ: Украшение.

Г). Какой из перечисленных головных уборов не относится к женским?

1) .
Кокошник;

2) .
Картуз;

3) .
Кичка;

4)            Коруна.

Ответ: Картуз.

Д). Какой из перечисленных головных уборов не относится к девичьим?

1) .
Платок;

2) .
Повязка;

3) .
Кичка;

4) .          Коруна.

Ответ: Кичка.

Е). Какой элемент одежды не принадлежит к северорусскому типу?

.
Сарафан;

.
Рубаха;

.
Душегрея;

.          Фартук.

Ответ: Фартук.

3.Презентация нового материала.
Национальная одежда - это своеобразная книга, научившись читать которую, можно много узнать о традициях, обычаях и истории своего народа. Жизнь крестьянина была неразрывно связана с природой, возделыванием и соответствующими трудовыми циклами. Праздник либо завершал какой - то сложный этап в нелёгкой крестьянской жизни, либо предшествовал следующему важному этапу. Праздники ждали и к ним готовились.

А русские женщины всегда слыли великолепными мастерицами. Долгими зимними вечерами они ткали холст, шили, вышивали, плели кружева. Всю зиму трудились женщины, а по весне собирались на всевозможных гуляньях, хороводы водили, умение своё показывали, да на других смотрели. Недаром в пословице говорится: «Какова пряха, такова на ней и рубаха».

Деревенская мода всегда соответствовала укладу крестьянской жизни. Телесная полнота означала для крестьянской девушки здоровье, а здоровье - это дети и работа до седьмого пота. Поэтому девушки на выданье надевали в праздники по нескольку юбок, «чтобы казаться толще» - полнота для них была всё равно, что красота.

Полным хватало двух - трёх нижних юбок, отличающиеся худобой натягивали на себя по четыре - пять юбок сразу. Зимой для тепла обязательно надевали стёганную на вате исподнюю юбку.

Крестьянские нравы коротких юбок не допускали: девичья юбка открывала только ступни, у замужних женщин бала обязательно до пят.

Следует отметить бережное отношение крестьян к праздничной одежде. Известно, что в особо нарядных костюмах крестьянки не только не садились за стол, но даже не присаживались на лавку, боясь запачкать или помять свой наряд. Шерстяные же праздничные наряды не стирали и не гладили вовсе, хранили, аккуратно сложенными, в специальных больших коробах из липы. Как правило, самую красивую и дорогую одежду готовили к свадьбе.

Народная праздничная одежда могла много рассказать интересного о своём владельце: откуда он родом, какого возраста, по какому случаю так одет. Одежда каждой области (губернии) России имела свои орнаменты, излюбленные цвета, отделку, формы и фасоны.

С костюмами северных регионов мы уже знакомы и сегодня нам предстоит выяснить, во что одевались красавицы в далёком 18 веке, жившие в Орловской губернии. Предстоит выявить сходство и отличие костюмов.

Встречаем гостью (в класс входит девушка, одетая в Орловский народный костюм). Рассматриваем праздничный женский костюм Орловской губернии.

Орловский костюм относится к южнорусскому понёвному комплексу и состоит из следующих элементов:

1. Рубаха - основа костюма. Могла быть двух видов - цельная (из одной ткани) и составная (верх такой рубахи шили из более тонкого, а низ из грубого холста). Украшали те части рубахи, которые были видны при ношении (рукава, ворот, подол). Орловскую рубаху украшали ткаными узорами, поликами - вставками из другой ткани, обычно красного цвета, и вышивкой с геометрическим орнаментом.

2. Понёва - набедренная одежда, прародительница наших юбок. Понёвы были глухие (спереди было вшито однотонное полотнище - прошва) и распашные (полы не были сшиты). Держалась понёва на талии при помощи гашника (ремне, верёвке, шнуре, тесьме). Она в основном шилась из шерстяной домотканой ткани в клетку. В Орловской губернии фон ткани для ионёвы был синим, чёрным, иногда красным и обязательно в клетку. Цвета нитей, образующих клетки, зависел от назначения понёвы и возраста женщины. Понёвные ткани в этой связи имели различные названия (по пвету) — «белоглазка», «красноглазка», «желтоглазка». А у нас на Орловщине была даже ткань под названием «цыганка» с мелкой бело - жёлто - чёрной клеткой по чёрному фону. Украшениями понёвы служили вышивка, плетёное кружево, блёстки, бисер. Надевалась понёва поверх рубахи. Это была одежда замужних женщин. Причём, если головной убор надевали на девушку только после венчания, то понёва надевалась ещё на невесту (т.е. была венчальным нарядом). Это служило как бы признанием зрелости невесты. В каждом селе понёвы сильно отличались. Считалось зазорным носить понёвы чужих сёл. Понёвы носили с подтыканием одного края за пояс. Этот край всегда украшался. Подтыкание понёвы - своего рода способ беречь её, т.к. это был нарядный дорогой и кропотливо изготовлявшийся элемент костюма. Он передавался по наследству и бережно хранился от праздника к празднику. Распустив поневу, ходили только в церковь или в город, т.к. городские власти считали, что подтыкать понёву за пояс безнравственно и некультурно.

3. Передник (запон, завеска) - надевался поверх всего, чтобы не испачкаться. Сшить запон не мудрено - перегнёшь гкань, вырежешь отверстие для головы, а под мышками сошьёшь или на тесьму завяжешь. А вот расшить его сложно. В нём.

почитай, вся красота костюма - и вышивкой запон украшен, и ткаными узорами, и кружевом, и лентами. Декор располагался всегда по горизонтали в виде полос. Выполнение упражнений на офтальмотренажере.

4. Постановка творческой задачи.
Вам предстоит сегодня выполнить эскизы элементов Орловского костюма. А костюмы вы будете изготовлять для двух девочек - Машеньки и Дашеньки. Они очень хотят нарядиться в женские костюмы и отправиться на праздник.

Я раздам вам шаблоны, на которых вы и будете работать. Разобьёмся на две команды. Одна будет одевать Машеньку, другая - Дашеньку. А у какой команды это получится лучше, мы с вами увидим в конце урока.

5. Самостоятельная работа учащихся под музыку. Физкультминутка.

Учащиеся выполняют упражнения за учителем. Ой ли, ой ли, ой люли! Красна девушка идёт, Словно павушка плывёт, Таки речи говорит: Возле садика млада хожу. Возле зелена млада гуляю, Соловьёвых песен слушаю; Хорошо в саду соловей поёт, Он поёт, меня радует.

6. Закрепление материала. Вопросы:

1. К какому комплексу относится Орловский костюм? (сарафанному или понёвному).

2. К какому типу относится Орловский костюм? (северорусский или южнорусский).

3. Какие цвета преобладали в Орловском женском костюме? (красный, синий, зелёный, жёлтый).

4. Из каких элементов состоит Орловский костюм? (рубаха, понёва, запон). Выставление оценок.

